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Фискальная функция заключается в обеспечении поступления необходимых средств в бюджеты разных уровней для покрытия государственных расходов. Через фискальную функцию налогов происходит огосударствление части национального дохода в денежной форме для финансирования своих расходов. Это основная функция налогов. Благодаря фискальной функции создаются реальные предпосылки и условия для вмешательства государства в экономические отношения, в процесс перераспределения валового внутреннего продукта.

Регулирующая и стимулирующая функции означают, что налог, как активный инструмент перераспределительных процессов, оказывает существенное влияние на воспроизводство, стимулируя или сдерживая его темпы, усиливая или ослабляя накопление капитала, расширяя или уменьшая платежеспособный спрос населения. При этом выполнение регулирующей или стимулирующей функции достигается путем участия государства в воспроизводственном процессе, но не в форме прямого директивного вмешательства, а путем управления потоками инвестиций в отдельные отрасли, специальной налоговой политики и влияния на платежеспособный спрос населения. Наиболее распространенными методами налогового регулирования являются:

· изменение объема налоговых поступлений

· варьирование налоговыми ставками

· изменение налоговых льгот

· изменение объекта налогообложения и т.д.

Контрольная функция способствует количественно-качественному отражению хода распределительного процесса, позволяет контролировать формирование стоимостных пропорций в обществе, налоговых поступлений в бюджет, их полноту и своевременность. Благодаря налоговому контролю оценивается соблюдение и эффективность принципов налогообложения, функций налогов и налоговой системы в целом. Кроме названных функций, налоги выполняют экономическую, социальную и воспроизводственную функции.

